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Kasutatud vahendid: Impulssvalimisega ketastelefoni TA-68 tddrezhiimide ja liinisignaalide
parameetrite médtmiseks kasutasime digitaalostsillograafi .

Valtimaks telefonijaama kaitseskeemi (abonoment lilitatakse vélja) t6d6le rakendumist ei tohi toru
hargilt vétmise ja numbrivalimise vahe olla liiga pikk.

Kdigepealt mdotsime ostsillograafiga liinisignaale (vool,pinge),rezhiimides “Toru hargil” ja “Toru
vBetud” ning jélgisime jaama poolt saadetud ootetooni.
Jargnevalt uurisime aeg-pinge diagrammi numbrivalimise jooksul.
Kasutades liini jarjestikku Uhendatud takistusmagasini (R33) méaarasime liini suurima lubatava
kogutakistuse, jalgisime liini voolu ja maarasime piirvoolu mille korral telefonijaama abomoment-
komplekt suudab veel dra tunda tédreziimi “Toru vdetud”.
Ldpuks uurisime signaale telefoniliinis telefonijaamast aparaadile kutse saatmisel .
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Joonis 1. Analoogtelefon

Mo66tmise tulemused:
1. Pinge reziimis toru hargilt voetud oli 14,3V
toru hargil oli 50,4V
Et saada vool , ihendasime liiniga jarjestikku takistuse R=21Q ja sel korral oli pinge reziimis toru

hargil 0 V ja seega vool ka 0, mille sain valemist I=U/R . Reziimis toru voetud oli pinge 0,83V ja seega
vool reziimis toru véetud oli 0,0395A=39,5mA , mille sain ka oomi seadusest.
2. Pinge toru votmise eel (faas 1) oli 50,8V

Pinge toru vétmisel (faas 2) oli 14,3V

Pinge valimisketta keeramise (faas 3 ) oli 1,2V

Pinge valimise ajal jagunes impulssideks (faasid 4-8) ja pausideks (faasid 9-12) .Valisin numbri 5 mille
tagajarjel tekkis 5 pingeimpulssi. Impulsside ajal oli pinge 50,8V ja pauside ajal oli pinge 1,2V.

Pinge peale numbri valimist oli jalle 14,3V.

Numbri 0 valimise korral tekkis 10 pingeimpulssi, ja Ghe impulsi kestvus oli 0,000565=0,56ms ja pausi
kestvus oli 0,00038s=0,38ms . Seega iga vastava numbri valimisel tekib nii mitu impulssi, kui suur oli
valitav number.
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Joonis 2. Liinitakistuse ja telefoni omatakistuse mdtmise skeem.




Madtes vooluringis tlihispinge (toru hargil), saame me teada telefonijaama poolt tekitatava
elektromotoorjou suuruse E. Ning teades, et voolutugevus on jadaiihenduse korral kbikjal terves
vooluringis sama ning takistustele langevate pingete summa on vordne elektromotoorjuga, saamegi
arvutada telefoniaparaadi enda ja liini takistuse.

E=51V
Utelefon=14,3V
U=0,83V I=E/R+Rliin+Rtelefon=U/R=Utelefon/Rtelefon
R=21Q (takistusmagasin)
Saan vorrandislisteemi  Rliin=R(E-U-Utelefon)/U
Rtelefon=RUftelefon/U

RI1iin=907Q
Rtelefon=36102

Joonis 3. Pingeimpulsside graafik numbri valimisel.

4.4 Liini suurim lubatud kogutakistus oli 4293,40Q+907< ja sellel takistusel oli telefonijaama
abonentkomplekt veel suuteline dra tundma toé6reziimi “toru voetud”. Sellise takistuse korral oli pinge
44,2 V ja seega vool oli (I=U/R) 0,0085A=8,5mA

4.5 Ootetooni nivoo, sagedus ja kuju.
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Joonis 4. Ootetooni kuju.
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t2-t1=2,445ms sagedus=1/2,445=409Hz

4.1 Kutsesignaali graafik. Punktist A kuni punktini B kulus aega 0,0194s=19,4ms ja pinge vonkumised
toimusid 1 sekundi jooksul. seega oli helisemise jooksul 25 téis vonget. Suurim pinge vonkumise
jooksul oli 152V ja véhim oli -42V/.
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